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CURRICULUM VITAE
—————————

I. IDENTITE
NOM ET PRENOMS
:
GBEDJISSOKPA Houngla Gabriel

DATE ET LIEU DE NAISSANCE
:
07 Octobre 1961 à HOCO (Glazoué)

NATIONALITE
:
BENINOISE

ETAT CIVIL
:
Marié, père de trois (3) enfants.

TITRE ACTUEL
:
•
Ingénieur en Economie Coopérative, Spécialiste 




en Organisation et Structuration du Milieu 




pour le Développement Coopératif et Associatif, 

•
Titulaire d'une licence en Sociologie Anthropologie.

.  Doctorant (soutenance de thèse pour septembre 2016)

ADRESSE
: 
 B.P. 12430 Yaoundé;  Tél. (237) 73 07 71 25 / 55 06 63 38



Ggbedjissokpa61@yahoo.fr

RESPONSABILITE ACTUELLE           :   Directeur des Programmes et Projets de la Conférence Panafricaine Coopérative- Yaoundé  Cameroun. 
II.
REFERENCES PERSONNELLES
•
Pr. KANDEM Emmanuel, Secrétaire Général de l’Institut Panafricain de Développement, précédemment responsable du service des coopératives au BIT Genève et actuel SG de l’IPD Tel (237)  698 08 14 70.

•
M. N’DOUR Ibrahim, Secrétaire Exécutif de la CPC, Tel (237) 698 61 17 17 Yaoundé Cameroun.

III.
RESUME DES COMPETENCES PROFESSIONNELLES
Les principaux domaines de compétences qui peuvent retenir l'attention sont les suivants :

•
Appui-conseil en entrepreneuriat individuel ou de coopératif  et en microfinance ;

•
Formation des formateurs dans le cadre de l'élaboration des plans et projets/programmes de développement et plans d’affaires au profit des organisations de base ; 
•
Management des projets de développement communautaire, communication pour un changement de comportement, mobilisation sociale pour le développement  
•
Appui aux organisations paysannes et à leur réseau dans le cadre de l'élaboration, le suivi de la mise en œuvre et l'évaluation des plans et projets de développement communautaire ;

•
Appui-conseil à la mise en œuvre de programmes spécifiques dans les domaines de la vie associative en milieu scolaire, de la promotion de l'artisanat, de la décentralisation et développement local;

•
Études socio-économiques et de faisabilité de projets de développement ;

•
Élaboration de ressources pédagogiques pour le développement des coopératives et des OP.
IV.
FORMATION ACADEMIQUE ET PROFESSIONNELLE
4.1.
ETUDES

· Années et lieu :      2010-2014 : à l’Evangel Christian University of America : programme de Doctorat en Economie  Sociale (option économie sociale). Soutenance de thèse en septembre 2016. 
Diplôme obtenu : PhD en Economie Sociale et Développement.  

· Années et lieu :
1991-1994 à l'Institut Supérieur Panafricain d'Economie Coopérative (ISPEC)

Diplôme obtenu : 
DESCOOP équivalent au DESS en Economie 

Coopérative et Développement Communautaire.

.Années et lieu :
1987-1990  et 1994-1995 à l'Université Nationale du Bénin, Faculté 

des Lettres, Arts et Sciences Humaines (FLASH), Département 

Sociologie-Anthropologie.

Diplômes obtenus : licence en Sociologie - Anthropologie.

· Années et lieu :
1982-1986 : Lycée Agricole Mêdji de Sékou.

Diplôme obtenu : 
Diplôme d'Etudes Agricoles Tropicales  (DEAT).

Discipline : 
Techniques agricoles, gestions des exploitations 

Agricoles, vulgarisation, sociologie rurale, coopération.

4.2.
AUTRES FORMATIONS - STAGES ET SEMINAIRES
1°.
Dans le domaine de la promotion coopérative- entrepreneuriat - micro finance
· Lomé, octobre 2012, participation à l’atelier des experts africains spécialistes en économie coopérative. A l’issue de cet atelier j’ai assuré l’élaboration du plan d’action panafricain pour le développement des coopératives (2012-2022) pour le compte de la CPC, document qui a été adopté à New-York par l’organisation des Nations Unies comme le plan d’action unique du continent africain.

· De 1994- 2008 : Participation à Cotonou aux 12ième et 14ième, à Yaoundé à la 13ième et à Brazzaville à la 15ième session de la Conférence Panafricaine Coopérative, qui constitue la plus grande instance politique de promotion du mouvement coopératif africain.       

· Cotonou, mai 2005 : Participation au forum Africain sur « Les incitants et blocages à l’investissement dans les MPME en Afrique » organisé par le Réseau Africain d’Appui à la microfinance 

· Cotonou, Mai 1999 : Participation à l'atelier de formation sur l'information financière sur les systèmes financiers décentralisés (SFD) du Bénin et du Togo, atelier financé et animé par la BCEAO.

· ISPEC de Cotonou Octobre - Novembre 1993 : Atelier sous-régional de formation des formateurs sur le thème : «Formation et Education Coopérative» . Cet atelier financé par le Bureau International du Travail.

· Dakar (Sénégal), Mars à Août 1989 : Cours international de formation-recyclage sur «La gestion appropriée des coopératives de petits exploitants agricoles (GACOPEA) et l'approche participative de travail en groupe». La formation a été financée par la la Fondation Allemande pour le Développement International (DSE), exécutée par l'Ecole Nationale d'Economie Appliquée de Dakar.

· Bohicon (Bénin) Novembre - décembre 1989 : Atelier national sur les «Les stratégies de promotion des coopératives d'épargne et de crédit au  Bénin»  organisé par le Comité National pour la Promotion des Sociétés Coopératives d'Epargne et de Crédit (CONAPSEC), l'Association des Coopératives d'Epargne et de Crédit d'Afrique (ACECA) et la Direction de l'Action Coopérative (DAC). 

2°.
Dans le domaine de population et développement
Participation à plusieurs formations, rencontres internationales sur la problématique population   et développement et de lutte contre la pauvreté : cours international sur la Population et Développement, de la rencontre des experts de la commission de l’emploi et des affaires sociales de l’Union Africaine.

V.
EXPERIENCES PROFESSIONNELLES
5.1.
POSTE DE RESPONSABILITE OCCUPES

· Novembre 1986 à Septembre 1991 : Chef Division Formation Coopérative à la Direction de l'Action Coopérative du Bénin, Ministère du Développement Rural et de l’Action Coopérative (MDRAC) du Bénin. Elaboration et mise en œuvre des programmes de sensibilisation sur les coopératives agricoles, mobilisation des populations rurales pour la promotion des organisations à la base  
· Mai 1994 à Septembre 1995 : Collaborateur du chef de Service de la Promotion des Organisations Paysannes et des Entreprises Rurales. Elaboration des supports de vulgarisation de la formule coopérative ;
· Octobre 1995 à Octobre 1998 : Directeur des Programmes à l'Association Béninoise pour la Promotion de la Famille (ABPF). Coordination des actions d’élaboration des programmes d’Information d’Education et Communication (IEC) sur la santé de la reproduction (SR), les IST/VIH/SIDA, parenté responsable, développement du leadership des groupes vulnérables (femmes rurales et jeunes) 
· Novembre 1998 à Février 2013 : Directeur du Cabinet d’Ingénierie du Développement Local (CIDEL), Calavi-Bénin (principal fondateur)  et Enseignant à l’Institut Supérieur panafricain d’Economie Coopérative (ISPEC) devenu à partir de 2008, Université Panafricain de Développement Coopérative (UADC). Développement avec la Maison des Collectivités Locales, des ONG, des organisations du système des nations unies (FNUAP) des ressources pédagogiques en matière de communication et mobilisation des acteurs de développement local d’une part et dans le domaine de la santé sexuelle des jeunes des femmes, la planification familiale d’autre part.      
· Mars 2013 à ce jour : Directeur des Programmes et Projets de la Conférence Panafricaine coopérative à Yaoundé au Cameroun. La CPC est la plus grande organisation africaine bipartite (Etats et Coopératives) assurant la promotion du mouvement coopératif africain. Elle couvre 20 pays actuellement. Conception pour plusieurs agences des Nations Unies : le Centre de Commerce international (ITC Genève, PNUD Comores, FAO Bureau Sous régional de L’Afrique Centrale de plusieurs séries de guides de développement des coopératives agricoles et de commercialisation des produits agricoles. Parmi ces supports figurent ceux relatifs à la communication pour un changement de comportement en matière de développement à la base.     
5.2.
EXPERIENCES EN MATIERE DE CONSULTATION

1°.
Domaine du renforcement de la capacité des acteurs du développement local
· 2016-2017 : Formation des acteurs du secteur de l’élevage au Gabon sur la vie associative et coopérative et sur la gestion des coopératives agricoles. (Consultation internationale pour la FAO) appui à l’organisation des éleveurs en coopératives et formation à la gestion des coopératives agricoles, élaboration des plans de développement stratégiques des coopératives ;   
· 2016 Formation sur la création et la gestion des coopératives agricoles au profit des responsables nationaux et locaux des organisations de producteurs de la Guinée Equatoriale  

· 2016 : Formation des formateurs régionaux de la PROPAC et de la Concertation Nationale des OP du Cameroun sur l’entrepreneuriat coopératif agricole et la gouvernance dans les OP et les coopératives agricoles, financement FAO ;

· 2016 : Participation à l’animation du Geneva Health Forum (GHF) thème "les coopératives de santé en Afrique" ;

· 2015 : Formation des cadres du Ministère en charge des Coopératives au Gabon sur l’entrepreneuriat coopératif agricole, financement FAO;

· 2015 : Formation des acteurs du mouvement coopératif tchadien sur l’entrepreneuriat coopératif, financement ITC ;

· 2013- 2014 : Formation des acteurs du Cameroun, du Mali, de la Guinée Equatoriale et du Togo sur l’Acte Uniforme relatif au droit des Sociétés Coopératives (AUSCOOP) de l’OHADA financement ICF/OHADA puis un autre atelier régional à Bamako (pays de l’Afrique de l’Ouest sur la législation sur les coopératives, financement Ebert ;

· 2011 Formation des coopératives des acteurs de la filière ananas au Bénin et au Togo sur financement du Centre de Commerce International. A l’issue de la formation un guide du coopérateur est élaboré (voir le guide sur le net) ;

· De 2005 à 2008 : Formations des coopératives de production agricole sur l’entrepreneuriat et l’élaboration de plan d’affaires simplifié. Plus d’une trentaine de coopératives ainsi formées sur Financement de la DINIDA ;

· Juillet 2005 : Recyclage des Formateurs et Formatrices Endogènes du Programme de Développement des Plantes à Racines et Tubercules (PDRT) dans les départements de l’Ouémé et du Plateau.

· Sept 2004 : Formation des membres de groupements de femmes sur les stratégies de mise en place d’organisation de microfinance (mutuelles et coopératives) pour le compte du PDRT.

· 2002 et 2003 : Formations des groupements de pêcheurs et de marayeuses en techniques d’élaboration des projets en technique d’élaboration des P.V. d’une part et en suivi-évaluation des projets communautaires d’autre part.

· 2001 et 2002 : Formation des élus des Associations de Services Financiers (ASF) sur les stratégies de viabilité des structures de microfinance.
· 2001 et 2002 : Formation des élus des et Animateurs des ONG partenaires du PDRT sur les techniques d’étude des dossiers de crédit des groupements.

· 1999, 2000, 2001, 2002 : Formations en gestion financière des trésoriers et trésorières des groupements appuyés par le PAGER dans les quatre départements du Sud-Bénin. Cette activité a été très bien appréciée par les responsables du PAGER, commanditaires de la formation.

· 2000 : Formations des membres des groupements, des Associations des Services Financiers (ASF), des Comités Villageois de Développement (CVD) en planification locale, en gestion administrative des O.P. et en technique d’étude des dossiers de projet.

· 2000 : Formation à Dakar (Sénégal) des Directeur des Groupements d’Intérêt Economique (GIE) à Tovè au Togo des Directeur Régionaux de l’ICAT (Institut de Conseil et Assistance Technique) d’une part et des cadres et responsables d’ONG par terrains du Projet Organisation et Développement Villageois (PODV) d’autre part sur l’entrepreneuriat coopératif.

2°.
Dans le domaine de la promotion coopérative et des OP
· 2015-2016 : coordination de l’appui technique de la CPC à la Plateforme des Organisations Paysannes d’Afrique Centrale (PROPAC) dans le cadre d’un projet de la FAO. Activités réalisées : audit organisationnel et institutionnel, élaboration du lan de développement stratégique, du plan de formation des acteurs, du plan de mobilisation des ressources et de quatre tomes de guides de création et de gestion des coopératives agricoles et de gouvernance des OP et formation des formateurs de la PROPAC et de sa représentation camerounaise sur l’entrepreneuriat coopératif agricole et gouvernance dans les coopératives et les autres OP ; financement FAO, Bureau de coordination de l’Afrique Centrale ; 
· 2015 : Appui à la promotion des coopératives de commercialisation de la vanille, d’ylang-ylang et de girofle et de leur union dans les Comores. Activités réalisées : Diagnostic de l’organisation des acteurs des trois filières, formation des formateurs en méthodologie de l’appui-conseil pour le développement des coopératives ; élaboration de guides de création et de gestion des coopératives de commercialisation des produits agricoles, élaboration de manuel de tenue du Registre des Sociétés Coopératives (RSC) des Comores et formation des greffiers des tribunaux en vue de la tenue du RSC, appui technique à la sensibilisation et la mise en place des premières coopératives dans les trois filières précitées. Mission réalisée pour le compte du Centre de Commerce International (ITC) ;

· 2014-2015 : Appui conseil à l’organisation des acteurs de la filière gomme arabique du Tchad. Activités réalisées : diagnostic de l’organisation des acteurs de la filière gomme arabique tchadienne, élaboration de guide de création, de gestion et d’un manuel de tenue du Registre des sociétés Coopératives au Tchad, formation des acteurs du secteur des coopératives et des groupements sur l’entrepreneuriat coopératif. Mission réalisée pour le compte de l’ITC ;

· 2014-2015 : Appui conseil pour la mise en œuvre du projet de développement de l’entrepreneuriat coopératif agricole au Gabon. Projet de la FAO. Principales activités : diagnostic institutionnel du secteur coopératif gabonais, restructuration des coopératives agricoles de la RIMBOUE en vue de la constitution de véritables coopératives, capables d’impacter le développement de la filière banane plantain de cette zone de production,  appui à la mise en place de l’union des coopératives de la Remboué et à l’élaboration du plan d’affaires de l’Union, renforcement des compétences des cadres du Ministère en charge de l’agriculture sur l’entrepreneuriat coopératif.

·  2013 : Participation pour le compte de la Conférence Panafricaine Coopérative à la vulgarisation de l’Acte Uniforme sur les Sociétés Coopératives (AUSCOOP) en partenariat avec le Secrétariat Permanant de l’OHADA dans quatre pays de l’espace OHADA notamment le Mali, le Cameroun, la Guinée Equatoriale et le Togo ;

·  2013 : Animation d’un atelier régional de la Fondation Friedrich Ebert à Bamako sur l’Acte uniforme relatif au droit des Sociétés coopératives ;

· 2004-2005 : Consultant National pour l’élaboration de la politique de Développement Coopératif du Bénin, travail commandité par la Conférence panafricaine Coopérative et l’ACDI.

3°.
Dans le domaine de l’élaboration de matériels pédagogiques 
· 
2016 : Rédacteur pour le compte de la FAO au profit de la Plateforme Régionale des Organisations Paysannes de l’Afrique Centrale de quatre tomes du guide du formateur à la promotion des coopératives agricoles (tome1 institution coopérative et le processus de sa création, tome 2 Gestion des coopératives, tome 3 Technologie de l’éducation et de la formation des adultes, tome 4 Gouvernance des coopératives et des autres OP ;

· 2015 ; Rédacteur pour le compte de l’ITC de deux guides de création et de gestion des coopératives de commercialisation dans les filières vanille, Ylang-ylang et girofle à l’usage des formateurs et acteurs coopératifs des Comores et sur la Communication pour un changement de comportement ;

· 2014-2015 : Rédacteur pour le compte de l’ITC des deux guides ci-dessus cités pour la filière gomme arabique du Tchad à l’usage du personnel d’appui à la promotion des coopératives de commercialisation de la gomme arabique, Un des tomes du guide traite des techniques de communication pour un changement de comportement   ;
· 2013 : Rédaction pour le compte de la Conférence Panafricaine Coopérative du guide du coopérateur sur l’Acte uniforme relatif au droit des Sociétés Coopératives avec des projets types de statuts et règlement intérieur des sociétés coopératives inspirées de l’AUSCOOP.

· 2012 : Rédacteur principal du guide du coopérateur membre des coopératives de la filière ananas au Bénin et au Togo pour le compte du CCI. Document disponible sur la site du CCI.

·  2005 -2006 : Elaboration de quatre guides de formation des élus locaux et du personnel des communes sur la décentralisation au Bénin ; le premier sur les techniques  d’élaboration des projets communautaires, le second sur l’élaboration des projets communaux et le troisième sur la méthodologie de conception du budget des communes, financement Maison des collectivités locales et le quatrième sur la communication et la mobilisation sociale pour le développement local ; 

· 2005 : Co-rédacteur du cours à distance de l'Institut Supérieur Panafricain d'Economie Coopérative sur les aspects organisationnels et humains dans les Organisations Coopératives et Associatives (OCA) pour le compte du projet INPACOOP de l’ACDI exécuté par l’ISPEC.

· 1999 – 2000 : Co-rédacteur du manuel de formation sur l’entrepreneurship coopératif (manuel pédagogique). Cet outil de 200 pages propose des orientations techniques pédagogiques aux formateurs en entrepreneuriat en Afrique au sur du Sahara est rédigé avec la collaboration technique et financière du BIT
· 1999 : Co-rédacteur du matériel de formation sur l’entrepreneuriat coopératif (manuel technique). C’est un document de 120 pages qui analyse la problématique du développement de l’entrepreneuriat comme alternative de lutte contre la pauvreté en Afrique au sud du Sahara et qui est rédigé avec la collaboration technique et financière du BIT

· 1998 : Rédacteur d’une plaquette de formation des élus des associations à but non lucratif suer la gestion administrative des associations, document réalisé pour le compte du programme AVIAA de la Mission de Coopération Suisse.

4°.
Dans le domaine de l'élaboration et de l'évaluation des projets et plans de développement local
· 2010 : Mission d’évaluation du projet d’appui aux acteurs de la filière anacarde dans la région du Nord Ouest (Atacora) au Bénin.
· 2005 : Mission d’élaboration de la Politique Nationale de Microfinance de Sao Tomé et Principe, mission commanditée par le BIT bureau de Yaoundé.
· Juillet 2005 : Evaluation du projet Santé et services sociaux des adolescentes (3S Ado) exécuté conjointement par le FNUAP, l’UNICEF et le Ministère de la Jeunesse ;
· Décembre 2003-Janvier 2004 : Evaluation du projet "Sites communautaires d’éducation de base (SCEB), projet de l’ONG Aide et Action exécuté par le CERPADEC"
· 2002-2003 : Elaboration du plan de développement local de la commune de TOVIKLIN.  Travail réalisé en sous-traitance avec le Cabinet PLANURBA et sur financement du Service Néerlandais de Développement (SNV) ;

· 2002 Evaluation du Projet KPANKOU, projet  exécuté par GERAM-Conseils sur financement de HELVETAS BENIN ;

· 2001 : Réalisation de l’évaluation de l’impact de la formation des populations au processus de décentralisation ; évaluation commanditée par le Projet Développement Local (PDL-Collines)

· 1998 : Elaboration du plan d'affaires du Centre Béninois des Métiers Traditionnels (CBEMT) (période : 1999-2004). Ce travail a pris en compte les canevas de planification financière de plusieurs institutions nationales et régionales de financement du développement.

5.3.
AUTRES INFORMATIONS
· Depuis Novembre 1998 en mars 2013, professeur vacataire à l'Institut Supérieur Panafricain d'Economie Coopérative. Je suis chargé des cours sur "Histoire et doctrine coopératives" ; "Problématique de l'environnement des coopératives en Afrique"  et "Organisation et  administration des coopératives", "Techniques d’élaboration des plans de développement communaux" et "Introduction à l’économie coopérative"   
· Depuis 2003 : Membre du Conseil d’Administration d’une Mutuelle de Microfinance appelée  MUPES.

VI.
LANGUES PARLEES
—
Français
:
Parlé
:
Très Bien
Ecrit
:
Très Bien

—
Anglais

:
Parlé
:
Moyen

Ecrit
:
Moyen
Je certifie exacts tous les renseignements ci-dessus mentionnés.


Fait à Yaoundé, le  11 mars 2017.


Gabriel GBEDJISSOPKA.-

