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Assemblée des Parties Prenantes du Programme A2P DIRO
CONFERENCE DE PRESSE
Lieu : Chant d’oiseau de Cotonou
Date et Heure : 26 janvier 2018 à 10h00

Présentation des membres du Présidium
Mgr Aristide GONSALLO, Evêque de Porto-Novo et Président de Caritas Benin
Père Philippe SANHOUEKOUA : Directeur national de Caritas Bénin
M. Pierre EFOE: Responsable de la coordination du programme A2P DIRO

Brève présentation de Caritas / 
Cher Père Philippe SANHOUEKOUA, Directeur national de Caritas Bénin
M. Pierre EFOE, Responsable de la coordination du programme A2P DIRO 
Chers responsables des différentes structure de la Caritas
Père Colbert Goudjinou, directeur de l’Institut des Artisans de Justice et de Paix,
Père Eric Okpeicha, directeur de la cellule de communication de la Conférence Episcopale du Bénin,
Chers amis de la presse,
Et vous vous chers invités, amis de la charité
Caritas est l’instrument de mise en œuvre de la pastorale Sociale de l’Eglise Catholique. S’inspirant de la foi Catholique, Caritas est la main tendue de l’Église, qui soutient les personnes pauvres, vulnérables et marginalisées, indépendamment de leur race ou de leur religion, pour construire un monde basé sur la justice et l’amour fraternel. Caritas est présente dans 200 pays et territoires à travers 160 organisations qui, ensemble, forment le Réseau Caritas Internationalis dont le siège est à Rome. Ce vaste Réseau est subdivisé en 7 régions à savoir : Afrique, Asie, Europe, Amérique Latine et Caraïbes, Moyen Orient et Afrique du Nord, Amérique du Nord et Océanie. 
Caritas a une riche histoire d’écoute respectueuse de la souffrance des pauvres et d’accompagnement pédagogique pour les aider à transformer leurs vies. Les grands principes moraux et spirituels que sont la dignité, la justice, la solidarité et le respect de la création guident toute action Caritative.

Mission de Caritas :
[bookmark: _GoBack]Caritas a pour mission de servir les pauvres et promouvoir la Charité et la Justice Sociale le Développement Humain Intégral.
Les principaux domaines d’intervention de Caritas sont : Services sociaux de base, Urgence et catastrophes naturelles, Développement, Plaidoyer. 

Présentation de l’événement  / 
Secours Catholique - Caritas France et Caritas Africa, en collaboration avec Caritas Bénin, organisent du 31 Janvier au 02 Février 2018, une rencontre Internationale des Caritas d’Afrique Francophone subsaharienne et de l’Océan Indien, l’Assemblée des Parties Prenantes (APP) du Programme « Développement Institutionnel et Renforcement Organisationnel » (DIRO).
Cette rencontre est un espace d’échange, de réflexion et d’apprentissage mutuel entre les Caritas et leurs partenaires, sur l’organisation du service de la charité au profit des plus pauvres et marginalisés en Afrique et Océan Indien.
70 participants dont 15 Evêques-Présidents des Caritas nationales d’Afrique et de l’Océan Indien parties prenantes du programme sont attendus au « Chant d’Oiseau ». A préciser que d’autres personnalités tels l’Evêque-Président de la Région Afrique et Vice-Président de Caritas Internationnalis, Mgr Gabriel Justice Anokye et Son Eminence, Mgr Brian UDAIGWE, Nonce Apostolique représentant le Pape au Benin et au Togo, rehausse la rencontre de leur de sa présence.
Qu’est-ce que le programme  A2P-DIRO ?
L’A2P-DIRO, entendre « Accompagnement de Proximité Personnalisé – Développement Institutionnel et Renforcement Organisationnel » est un programme de renforcement des capacités des Caritas d’Afrique et de l’océan Indien engagées dans sa mise en œuvre.



Objectif Global du programme/ 
Dynamiser la société civile africaine par le renforcement des capacités des associations Caritas pour en faire des institutions efficaces, crédibles, responsables et ouvertes à tous.
Objectif Spécifique 
Ce programme accompagne les processus de développement des Caritas afin qu’elles deviennent des acteurs reconnus et actifs de leur société civile, capables d’influencer les décideurs politiques et de mener des actions pertinentes, efficientes et efficaces dans l’élimination la pauvreté.
Quelques impacts auxquels le programme a contribué
· Les programmes de qualité pilotés dans les domaines Urgence/réhabilitation, éducation, santé et entreprenariat rural par les Caritas ont permis d’améliorer les conditions de vie d’environ 22millions de personnes dans le besoin dans 14 pays, sur la période 2016-2017.
· L’efficacité et la qualité des services fournis ont été reconnues par les pouvoirs publics qui ont accordé à presque toutes les Caritas du programme le statut d’association d’utilité publique accompagner de félicitations du Gouvernement.
· Plusieurs Caritas Nationales dont le Bénin, le Burkina, le Mali, ont le lead de la société civile dans plusieurs domaines.
Qu’est-ce que l’Assemblée des Parties Prenantes (APP) :
L’Assemblée des Parties Prenantes est l’un des organes de gouvernance du Programme A2P-DIRO qui a pour rôle, entre autres, 
· de définir le cadre stratégique de développement des Caritas membres du Programme, et leurs changements stratégiques,  
· de définir les principes qui doivent guider l’accompagnement des acteurs-clés des Caritas du Programme DIRO, afin que ces Caritas deviennent capables de prendre et de contrôler l’initiative du processus des changements qu’elles veulent faire advenir dans leurs organisations ; 
· de suivre, évaluer et ajuster la marche du programme.
L’APP réunit 
· les Evêques-Présidents et les Secrétaires Exécutifs des 14 Caritas de l’Afrique francophone subsaharienne et de l’Océan Indien, 
· l’Evêque-Président et le Coordinateur Régional de Caritas Africa, 
· les premiers Responsables de Secours Catholique – Caritas France (SCCF), 
· le staff du Pôle Afrique et l’Océan Indien de SCCF 
· et les Partenaire Techniques et Financiers dont l’AFD.


Contenu de la rencontre / 
Dans les perspectives de la phase 3 du programme (2019-2021), les principaux sujets de l’agenda de la rencontre sont : 
i. la restitution des résultats du programme phase 2 et les grands constats et recommandations issus de l'évaluation prospective, et Identifier des grands leviers stratégiques et opérationnels 
ii. La co-construction d’une vision commune du Renforcement de capacités des Caritas d’Afrique et de l’Océan Indien
iii. L’identification  des leviers opérationnels de la stratégie de renforcement de capacités de Caritas Africa alimentés par les changements attendus par les Caritas 
Quels bénéfices pour les Caritas et les populations ? / 
· L’Amélioration de la gouvernance et du leadership des Caritas
· Prise de conscience des enjeux de renforcement des capacités
· Une meilleure visibilité des Caritas Parties Prenantes
· Meilleur positionnement au sein de la société civile
· Meilleure connaissance Caritas comme service de mise en œuvre de la pastorale sociale de l’Eglise
· Réseautage interne et externe et renforcement du sentiment d’appartenance aux réseaux Caritas
· L’engagement des Caritas dans une démarche d’organisation apprenante
· Développement effectif de capacités mobilisation des ressources
· Amélioration des rapports avec les PTF
Meilleurs services délivrés aux populations.
Quelles sont les attentes de cette conférence de presse ? (ou pourquoi avons-nous organisé cette conférence de presse ?) / 
· Vous Informer et surtout les populations sur cette rencontre internationale dont les assises honorent l’Eglise Catholique Romaine et notre pays. L’enseignement de l’Eglise est claire sur l’identification du Christ dans le pauvre et tous ceux qui sont à « la périphérie de l’existence » :  «Tout ce que vous faites à l’un de ces petits qui sont mes frères, c’est à moi que vous l’avez fait », nous dit Jésus.
· Attirer l’attention des pouvoirs publics et de la population en général sur les œuvres sociales de l’Eglise en faveur des pauvres, des démunis et des marginalisés à travers les Caritas en vue de la réduction de la pauvreté dans nos pays. C’est l’occasion de saluer les pouvoirs publics dans la préparation de la présente rencontre.
· Appeler à la solidarité pour l’action caritative au bénéfice des plus pauvres, vulnérables et/ou marginalisés. 
· Rappeler que tous, nous sommes solidaires en faveur du pauvre ;
· Rappeler l’urgence de « mettre l’homme debout » avec la force même de Dieu, Père des pauvres.
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