FICHE DE BONNE PRATIQUE
	Titre de la bonne pratique : le warrantage comme dispositif  de lutte contre l’insécurité alimentaire dans la zone de Boustane Diaw 

	Lieu : Boustane Diaw, Commune de Colobane, Arrondissement de Colobane, Département de Gossas, Région de Fatick, Sénégal 

	Dates : 2015

	Auteur (s) : Equipe Développement Rural de Caritas Kaolack,  

	Contexte ou problématique :

Avant 2010, les populations de Boustane Diaw et environs étaient confrontés à de longues périodes de soudure dues en général au bradage des récoltes, au gaspillage de la production, aux vols de production, aux incendies récurrents, au manque ou à l’absence de lieux sûrs de stockage. Ce problème devenait de plus en plus inquiétant à cause des mauvaises productions liées à l’instabilité pluviométrique et à la dégradation continue des terres.  
Pour faire face à ces problèmes récurrents, les populations se sont organisées pour mettre en place des dispositifs afin de réduire les périodes de soudure, comme le grenier de prévoyance et la banque de céréales. Ces dispositifs n’ont pas donné entière satisfaction et cela a poussé les populations à explorer d’autres solutions comme le warrantage céréalier.

	Objectif 
Eliminer la période de soudure pour les membres du système warrantage à Boustane Diaw -

	Description et analyse du warrantage :
A l’origine, le warrantage céréalier est un crédit de quelques mois garanti par un stock de céréales liquidable par la banque en cas de non-paiement du bénéficiaire. Le crédit est donné durant la période d’abondance du produit dans le marché, où le paysan est tenté de bazarder sa production, pour subvenir à des besoins immédiats. La sécurité du stock est assurée par la banque et le sociétaire (chaque partie détient une clé de cadenas différent). Cette de forme de warrantage est motivée par une création de revenus à travers  le développement d’activité génératrice de revenus pour le sociétaire.
Cette stratégie connait certaines limites :

· Inadéquation pour lutter contre l’insécurité alimentaire en ce sens qu’elle intervient en période de saturation du marché par le produit et pas nécessairement en période de soudure où le sociétaire a beaucoup plus besoin de l’argent ;

· Manque de responsabilisation des sociétaires dans la gestion du stock parce que ne pouvant pas accéder au magasin sans la présence de la banque ;

· Impossibilité  de développer plusieurs services dans un même magasin ;

· Impossibilité de lutter efficacement contre la spéculation de la production céréalière
Tenant compte de ces limites, Caritas Kaolack en partenariat avec les Unions paysannes partenaires, a développé une nouvelle forme de warrantage céréalier qui met en avant la lutte contre l’insécurité alimentaire principalement la soudure.
Initié en 2010, et testé à Boustane Diaw, ce système a comme innovations majeures :

· l’octroi de crédit en Septembre avec  garantie différée, où les cultures céréalières sont encore sur pieds, vraie période de besoin du paysan (ouverture des classes, fêtes religieuses, recrudescence du paludisme,…). Le stock servant de garantie est collecté en période de récolte

· La responsabilisation totale du comité de gestion mis en place par les  sociétaires (gestion du stock, sécurité du magasin, choix des bénéficiaires, répartition marge bénéficiaire…)
· La non implication des Systèmes Financiers Décentralisés (SFD) classiques qui mettent en avant le profit

· Le blocage du stock jusqu’à la fin du mois de Mai permet au paysan d’avoir un disponible céréalier durant l’hivernage 
· Le prix de cession du kg est aligné sur le prix des commerçants véreux, pour être incitatif
· Le système de paiement de l’intérêt en nature par le bénéficiaire permet au comité d’honorer ses engagements vis-à-vis de Caritas, mais également de constituer son propre stock céréalier avec la marge, afin de toucher d’autres demandeurs.
· Deux options se présentent au sociétaire au moment du remboursement du crédit : 
· rembourser en espèce avec un intérêt de 10% en 09 mois, ce qui est faible comparé à celui du marché (variant entre 13 et 18%) et disposer de son stock libérable en fin du mois de mai, période où les prix des céréales commencent à flamber. 
· en cas de non remboursement par manque de volonté ou d’incapacité, le comité a la pleine latitude de vendre le stock, recouvrer son dû et restituer la marge au sociétaire.

	Cibles ou bénéficiaires : 
Ce service est avant tout destiné aux populations de Boustane Diaw et villages polarisés. Cependant, il priorise les couches les plus défavorisées éprouvant des difficultés de couverture des besoins céréaliers et de sécurisation de leurs récoltes.

	Acteurs de l’approche :  

Populations des villages concernés, l’union paysanne de Colobane, ARAF (Association Régionale des Agriculteurs de Fatick), et Caritas Kaolack

	Coûts  et bénéfices : 
Pour une telle activité, il faut nécessairement :

· un  comité de gestion fonctionnel
· un abri de stockage (dans un premier temps en attendant la construction d’un magasin)
· équipements (balance, bascule, palettes, petits matériels…)/ outils de gestion (registre ou cahier, carnet, cachet plus encrier, chemises, calculatrice …)

· une ligne de crédit : mettre les montants financés
Le système warrantage a permis de :

· mettre  fin au bradage des récoltes, à la soudure, aux gaspillages  (réduction des dons irrationnels)
· de disposer d’une ligne de crédit sur fonds propres
· alléger les travaux des femmes par le battage systématique du mil, avec une batteuse

· renforcer la cohésion entre époux dès l’instant que la gestion du stock  est partagée contrairement à la gestion antérieure qui relevait de la responsabilité de la femme
· renforcer la cohésion entre les villages qui se retrouvent maintenant autour d’un intérêt commun et prioritaire

· améliorer les revenus tirés de la céréale mil (meilleure valorisation). 

	Reproductibilité 

Ce dispositif de lutte contre les longues périodes de soudure est reproductible dans tout village ou zone, où la question de l’insécurité alimentaire constitue une priorité et qui remplit les conditions minimales suivantes :
 -  un lieu de stockage et un minimum d’équipements
-   une organisation communautaire dynamique
-   une petite ligne de crédit avec un mécanisme de pérennisation : crédit garanti, donc pas de risque de non remboursement

	Contacts : EDR  Caritas Kaolack,  E-mail caritaskl@arc.sn tel: 00 221 33 941 27 30


